
Auswertung des Digitalisierungsmonitors 2019:
Wer sieht in der Digitalisierung eher Chancen? 

Wer Risiken?

Im Vorfeld der Eidgenössischen Wahlen vom 20. Oktober 2019 hat Swico,  
in Zusammenarbeit mit der Online-Wahlhilfe «smartvote»  

und der Berner Fachhochschule BFH sowie in Kooperation mit den Universitäten Zürich 
und Genf, den «Digitalisierungsmonitor 2019» lanciert. 

Der Wirtschaftsverband für die digitale Schweiz

DigitalisierungsMonitor

24.9.2019
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Wie digital-affin sind die Parteien gemäss Swico Rating?
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Wie digital-affin sind die Parteien?
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Top 10: Bisherige Top 10: Neu 

Jürg Grossen	 glp	 BE	 8.69	 17

Franz Grüter	 SVP	 LU	 8.56	 23

Marcel Dobler	 FDP	 SG	 8.46	 33

Bernhard Guhl	 BDP	 AG	 8.18	 50

Beat Flach	 glp	 AG	 8.08	 56

Isabelle Chevalley	 glp	 VD	 7.88	 84

Philippe Nantermod  	 FDP	 VS	 7.75	 106

Thomas Egger	 CVP	 VS	 7.65	 126

Edith Graf-Litscher	 SP	 TG	 7.40	 179

Jacqueline Badran	 SP	 ZH	 7.02	 247

Vorname/Nachname	 Partei	 Kanton	 Ratingwert	 Rang

Severin Pflüger	 FDP	 ZH	 9.19	 1

Cédric Schmid	 FDP	 ZG	 9.19	 1

Lukas Stiefel	 jglp	 ZH	 9.12	 3

Claude Grosjean	 glp	 BE	 9.09	 4

Matthias Egli	 glp	 BE	 8.99	 5

Simone Richner	 FDP	 BE	 8.99	 5

Darius Azarpey  	 JF	 GE	 8.96	 7

Melanie (Meli) Racine	 JF	 SO	 8.94	 8

Urs Rhyner	 FDP	 SZ	 8.94	 8

Andrea Kuhn-Senn	 CSV	 ZH	 8.91	 10

Vorname/Nachname	 Partei	 Kanton	 Ratingwert	 Rang
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Wie wirkt sich gemäss der Kandidierenden die Digitalisierung 
auf die Wirtschaft aus?

Sichert Wohlstand
Stimme eher zu

Verringert Arbeitnehmerschutz
Stimme eher nicht zu
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Schafft Arbeitsplätze
Stimme eher zu

Verbessert die Qualität der Arbeit
Stimme eher zu
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Führt zu mehr Ungleichheit
Stimme eher nicht zu

Könnte zum persönlichen Jobverlust führen
Stimme eher nicht zu
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Fördert die Vereinbarkeit von
Beruf und Familie
Stimme eher zu
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Wo soll das Tempo erhöht werden? Wo eher nicht?

E-ID
Eher & stark erhöhen

E-Health
Eher & stark erhöhen

E-Government
Eher & stark erhöhen

Open Government Data
Eher & stark erhöhen
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Digitalisierungs-Officer
Eher & stark erhöhen

E-Collecting
Eher & stark erhöhen

KI-Unterstützung staatl. Entscheide
Eher & stark erhöhen
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CVP: 110

SP: 102

GPS: 111

FDP: 89

SVP: 76

glp: 127

BDP: 37

Andere: 150

Teilnehmende der Umfrage: 
828 (18%)

Aufteilung der Parteien nach Geschlecht

Aufteilung der Parteien nach Altersgruppen
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CVP: 490

SP: 505
GPS: 391

FDP: 447

SVP: 375
glp: 436

BDP: 167

Andere: 661

Teilnehmende der Umfrage: 
3571 (78%)
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Aufteilung der Parteien nach Geschlecht

Aufteilung der Parteien nach Altersgruppen

Teilnehmende an der Smartvote Umfrage mit 4 Fragen zur Digitalisierung

DigitalisierungsMonitor Der Wirtschaftsverband für die digitale Schweiz

Grafik 5.2



Total der Befragten: 4596

Aufteilung der Befragten des Digitalisierungsmonitors nach Geschlecht

Teilnehmende Männer	 581
Nicht teilnehmende Männer	 2157

Anteil Männer	 2738

Teilnahmequote	 21%

Teilnehmende Frauen	 247
Nicht teilnehmende Frauen	 1611

Anteil Frauen	 1858

Teilnahmequote	 13%

Männer, nicht 
teilnehmend: 
2157

Frauen, 
teilnehmend: 
247

Frauen, nicht 
teilnehmend: 
1611

Männer, 
teilnehmend: 
581

Mars

venus
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Total der Befragten: 4596

Aufteilung der Befragten der Smartvote Umfrage nach Geschlecht

Männer, nicht 
teilnehmend: 
599

Frauen, 
teilnehmend: 
1443

Frauen, 
nicht teil-
nehmend: 
415

Männer, 
teilnehmend: 
2139

Teilnehmende Männer	 2139
Nicht teilnehmende Männer	 599

Anteil Männer	 2738 
 
 
Teilnahmequote	 78%

Teilnehmende Frauen	 1443
Nicht teilnehmende Frauen	 415

Anteil Frauen	 1858

Teilnahmequote	 78%

Mars

venus
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Wie wirkt sich gemäss der Kandidierenden die Digitalisierung 
auf die Vereinbarkeit von Beruf und Familie aus?

Fördert die Vereinbarkeit von Beruf und Familie

Stimme eher zu
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Welche Massnahmen sind 
gemäss den Kandidierenden zu treffen?

Staat fördert Umschulungsmassnahmen
Stimme eher zu

Bedinglungsloses Grundeinkommen 
wird geschaffen
Stimme eher zu

Arbeitsrecht muss
modernisieren werden
Stimme eher zu
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Welche Regulierungen werden gewünscht?

Social Media als Medien behandeln
Stimme eher zu

Urheberrechtsabgabe
Stimme eher zu

Selbstregulierung statt staatl. Eingreifen
Stimme eher zu

Verzeichnis für polit. Online-Werbung
Stimme eher zu

Verpflichtung gegen Fake News
Stimme eher zu
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Digitalisierung = Chance
Einverstanden

Regulation Online-Vermittlungsdienste
Ja
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Die 4 Fragen zur Digitalisierung der Smartvote Umfrage.
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Soll der Ausbau von 5G vorangetrieben werden?
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DigitalisierungsMonitor

E-Voting vorantreiben
Ja
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Soll E-Voting vorangetrieben werden?
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Verliert die Schweiz den digitalen Anschluss?

Auswertung des Digitalisierungsmonitors
zu den Eidgenössischen Wahlen 2019


